1. 
ตอบ  4  
ภาษาเป็นวัฒนธรรมทางสังคม
     -  
การที่คนไทยไปโตที่เมืองนอก  แล้วพูดภาษาไทยได้ไม่ชัดก็เป็นเพราะที่เมืองนอกใช้ภาษาพูดอีกแบบ  ทำให้เวลากลับมาอยู่เมืองไทยเลยติดการใช้ลิ้นหรือสำเนียงแบบต่างประเทศมาใช้  นั่นแสดงว่าแต่ละชาติ (ไม่ใช่เชื้อชาติ)  มีภาษาที่ต่างกันหรือภาษาเป็นวัฒนธรรมทางสังคม (ซึ่งแต่ละชาติ  ไม่เหมือนกันนั่นเอง)

    -  
ข้อ  1  ผิดเพราะ  ภาษาเปลี่ยนไปตามสภาพแวดล้อม  ไม่ชัดเจนว่า สภาพแวดล้อมอะไร (ทางธรรมชาติ?)
2.   ตอบ  4 
ถ้าสอนอะไรยาว ๆ เกี่ยวกับสิ่งที่เด็กไม่รู้จัก  เด็กจะเบื่อและสับสน
     ( ข้อนี้เราก็ใช้หลักที่เรียนมาว่า  คำไทยส่วนมากพยางค์เดียว  และสะกดตรงมาตรา  เราก็หาคำที่เกิน  1  พยางค์ หรือไม่ก็สะกดไม่ตรงตามมาตรา(
     ข้อ 1
มีคำยืมจากต่างประเทศคือ  “ควร”  “เสพย์”
    ข้อ  2 
มีคำยืมจากต่างประเทศคือ  “การ”  “โทรทัศน์”  “อันตราย”  “วิธี”

    ข้อ 
3
มีคำยืมจากต่างประเทศคือ  “กรณี”  “อายุ”  “ควร”  “อธิบาย”

3.  ตอบ  3  ผู้บริหารจำเป็นต้องมีเจตคติที่ดีต่อผู้ใต้บังคับบัญชา
-  
ข้อ  1  ใช้สำนวนต่างประเทศ  ตรง 
นำมาซึ่ง - - ”

-  
ข้อ  2  ใช้สำนวนต่างประเทศ  ตรง “การเผยแพร่ของยาบ้า”  เขียนส่วนขยายนำหน้าส่วนหลัก
-  
ข้อ  4  ใช้สำนวนต่างประเทศ  ตรง   “ - - ไม่ควรใช้ในผู้ใหญ่วัยชรา ” 
4. 
ตอบ  3  
แม่มีลูกถึง  7  คน  จึงต้องรู้จักวิธีบริหารเงิน
-  
ข้อ  1  มีสำนวนต่างประเทศตรง  “ง่ายต่อการเข้าใจ”  ควรแก้เป็น  “เข้าใจง่าย”
-
ข้อ  2  มีสำนวนต่างประเทศตรง  “เป็นที่สนใจ”
-  
ข้อ  4  มีสำนวนต่างประเทศตรง  “จบลงด้วยความตาย”

5. 
ตอบ  2   วิทยาอาคมหมาย
   
( เค้าถามถึงข้อที่มีเสียงพยัญชนะต้นเป็นเสียงเดี่ยวทั้งหมด (คือห้ามมีเสียงพยัญชนะประสมหรือเสียงควบ)
ข้อ 1  เสียงพยัญชนะต้น  คือ   ผ   ง   ด   ม    ตร   ข้อนี้มี “ตร” เป็นเสียงควบ
ข้อ 2  เสียงพยัญชนะต้น  คือ  ว   ท   ย  อ  ค   ม
ข้อ 3  เสียงพยัญชนะต้น    คือ   ผ   ส    บ    คล    คล   ข้อนี้มี  “คล”  เป็นเสียงควบ
ข้อ   4  เสียงพยัญชนะต้น     คือ   ด   ช   บ   กร    ส    พ   ข้อนี้มี  “กร”  เป็นเสียงควบ     
   
จะเห็นว่ามีแต่  ข้อ  2  เท่านั้น  ที่เสียงพยัญชนะทั้งหมดเป็นเสียงเดี่ยว
6.  ตอบ  1  นึกเฉลียวเสียวทรวงถึงดวงจันทร์
-  โจทย์ให้เรานับ  พยางค์  ที่มีเสียงสระประสม (เอีย  เอือ  อัว)

   
ข้อ  1  มี  
เฉลียว   
(เอีย)

                
เสียว     
(เอีย)

                        ทรวง     
(อัว)

       

ดวง

(อัว)

                      
=  4   พยางค์

ข้อ  2  มี 
สวบ 

(อัว)

                
สวบ  
(อัว)

      

เสียง   
(เอีย)

  
                   =  3   พยางค์

ข้อ  3  มี 
ตรวน    
(อัว)

                   
ล้วน    
(อัว)

                      
เครื่อง 
(เอือ)

                        =  3   พยางค์

ข้อ  4  มี 
ช่วง    
(อัว)

         

ดวง     
(อัว)

                        เดือน   
(เอือ)

                        =  3   พยางค์
    
ข้อ  1  จึงมีพยางค์ที่มีสระประสมมากที่สุด  =  4  พยางค์
7.  ตอบ  3  น้ำค้างหยดแตะแต้มบนแก้มหญ้า
    -  ถ้าไล่เสียงวรรณยุกต์ของแต่ละพยางค์จะได้ดังนี้
ข้อ  1  สามัญ  สามัญ  ตรี  สามัญ  เอก  โท  จัตวา  จัตวา
ข้อ  2  สามัญ  สามัญ  โท  จัตวา  สามัญ  เอก  สามัญ  ตรี
ข้อ  3  ตรี  ตรี  เอก  เอก  โท  สามัญ  โท  โท
ข้อ  4  โท  เอก  เอก  โท  สามัญ  ตรี  จัตวา
    
        ( ข้อ 3  ยังขาดเสียงจัตวา (
8. 
ตอบ  3  คล่องแคล่ว
   
( หลักในการทำข้อนี้ใช้หลักเช็คจากเสียงพยัญชนะท้าย  พยัญชนะต้น  วรรณยุกต์  และสระตามลำดับ  (จำได้ไหม – ท้าย  ต้น  ดน  สระ)

-  ข้อ 1 
ตั้ง – ร้าน  มีโครงสร้างพยางค์ต่างกันที่เสียงวรรณยุกต์
     
“ตั้ง”   วรรณยุกต์เสียงโท          


“ร้าน”  วรรณยุกต์เสียงตรี
-  ข้อ 2  ข้าง - ขึ้น  มีโครงสร้างพยางค์ต่างกันที่เสียงสระ
     
“ข้าง”  เสียงสระยาว               


“ขึ้น”  เสียงสระสั้น
-  ข้อ 4 
ทรุด - โทรม  มีโครงสร้างพยางค์ต่างกันที่เสียงวรรณยุกต์
             
“ทรุด”  เสียงวรรณยุกต์ตรี       
“โทรม”  เสียงวรรณยุกต์สามัญ
  
-  ข้อ 3
คล่อง - แคล่ว  มีโครงสร้างพยางค์เหมือนกันหมดเพราะเสียงพยัญชนะท้ายทั้งคู่  เสียงพยัญชนะต้นเป็นควบแท้ทั้งคู่  วรรณยุกต์เสียงโทเหมือนกัน  และเสียงสระสั้นทั้งคู่
9.  ตอบ  2  รอนรอนอ่อนแสงพระสุริยา
     ( คำซ้ำ คือ คำที่รูป และความหมายเหมือนกันมารวมกัน  (
    ข้อ 1  “รู้” เป็นคำพ้อง  คำแรกเป็นนาม  คำที่สองเป็นกริยา
 
ข้อ 2  “ลา” เป็นคนละคำ  คำแรกเป็นกริยาของ“แม่” คำที่สอง  ไม่ใช่  กริยาของแม่

ข้อ 3 “คืน” เป็นคำพ้อง  คำแรกหมายถึง กลางคืน คำที่สองเป็นกริยา(กลับคืน)
10. ตอบ  2  คำสมาส 2 คำ คำประสม 1  คำ
     ข้อความนี้มีคำประสม  1  คำ  คือ  “ทรัพย์สินทางปัญญา”
          
คำสมาส  2  คำ  คือ “ลิขสิทธิ์”  และ  “ประดิษฐกรรม”

     ส่วน “คิดค้น” ถือเป็น  “คำซ้อน” จ๊ะ
11.
ตอบ  2  ออกแออัดผู้คนอยู่ล้นหลาม
     ข้อ 1  มีคำซ้อน 1 คำ  คือ  ยากแค้น
     ข้อ 3  มีคำซ้อน 2 คำ คือ  แหล่งหล้า, เสมอเหมือน
  
ข้อ 4  มีคำซ้อน 2 คำ  คือ  ทรัพย์สิน, ขัดสน
     ข้อ 2  มีคำซ้อน 3 คำ  คือ  แออัด, ผู้คน, ล้นหลาม
    ตัวเลือกข้อ 2 เป็นข้อที่มีคำซ้อนมากที่สุด
12.
ตอบ  2  สรรพากร   สรรพสามิต
    ข้อ  1  
ขีปนาวุธ
เป็นคำสนธิจากคำว่า
ขีปนะ + อาวุธ
    
  

ยุทโธปกรณ์  เป็นคำสนธิจากคำว่า
ยุทธ + อุปกรณ์
  
ข้อ  2  
สรรพากร
เป็นคำสนธิจากคำว่า  สรรพ + อากร



สรรพสามิต  เป็นคำสมาสจากคำว่า  สรรพ + สามิต
   
ข้อ  3  
ปฏิชีวนะ
เป็นคำสมาสจากคำว่า  ปฏิ + ชีวนะ
          
ปฏิกิริยา
เป็นคำสมาสจากคำว่า  ปฏิ + กิริยา
   
ข้อ  4 
กัมมันตภาพ  เป็นคำสมาสจากคำว่า  กัมมันต + ภาพ
          
อุณหภูมิ
เป็นคำสมาสจากคำว่า  อุณห + ภูมิ
13.
ตอบ  2  น้ำหวานเหนียวข้นกระเซ็นติดฝามุมห้อง
     อกรรมกริยา คือ  กริยาที่ไม่ต้องมีกรรมมารับ  
     ข้อ 1  
สนิท  เป็น  วิเศษณ์  ขยาย “มืด”

     ข้อ 2  
กระเซ็น  เป็น  อกรรมกริยา
     ข้อ 3  
ออก  เป็น  วิเศษณ์  ขยาย  กริยา “ถอด”

     ข้อ 4  
โยก  เป็น  สกรรมกริยา  มีกรรมตามมา คือ “กิ่งก้านต้นไม้”

14.   ตอบ  3  เจ้าด่างครางหงิง ๆ วิ่งไปมาตามถนน
      
   -  โครงสร้างของประโยคที่ให้มา  คือ
         ดอกบัวตอง    +    บาน     +   สะพรั่ง     +        ชู        +      ไสว        +    ทั่วท้องทุ่ง

          ประธาน        กริยาตัวที่      ขยายกริยา      กริยาตัวที่       ขยายกริยา      ขยายบอก
                                  1              ตัวที่ 1               2                ตัวที่ 2           สถานที่
      
-  ข้อ  1  มีโครงสร้างประโยค  คือ
                  พวกเด็ก ๆ    +     วิ่งเล่น       +     กันเต็ม      +     สนามกีฬา

                   ประธาน              กริยา            ขยายกริยา      ขยายบอกสถานที่
                                    ตัวที่ 1 + ตัวที่ 2
· ข้อ  2  มีโครงสร้างประโยค  คือ
                 ฟ้าคะนอง    +     ผ่า       +      เปรี้ยงลง      +      ที่ตึก           +   หลังสูง

                 ประธาน           กริยา           ขยายกริยา    ขยายบอกสถานที่     ขยายสถานที่
                  -   ข้อ  4  มีโครงสร้างประโยค  คือ
                  แม่ครัว     +    นอน      +    เหยียดยาว       +      กลางห้องครัว

                 ประธาน          กริยา           ขยายกริยา            ขยายบอกสถานที่
                
  - ข้อ  3  มีโครงสร้างประโยค  คือ
                  เจ้าด่าง     +    คราง    +     หงิง ๆ    +     วิ่ง     +    ไปมา     +    ตามถนน

                 ประธาน         กริยา        ขยายกริยา       กริยา      ขยายกริยา      ขยายบอก
                                   ตัวที่ 1          ตัวที่  1        ตัวที่ 2         ตัวที่ 2           สถานที่
                -  ข้อ  3  มีโครงสร้างประโยคเหมือนประโยคที่ให้มาที่สุดแล้ว  
15. ตอบ  2  การทำงานให้สำเร็จลุล่วงอย่างมีประสิทธิภาพมิได้อยู่ที่คนเพียงคนเดียว
    
ข้อ  1  เป็นประโยคความซ้อน  สังเกตจากมี  “ที่” (that) เชื่อมประโยค
    ข้อ  3  เป็นประโยคความซ้อน  สังเกตจากมี  “ที่” (that) เชื่อมประโยค
    ข้อ  4  เป็นประโยคความรวม  สังเกตจากมี  “หาก”  เชื่อมประโยค  และมีประโยคความซ้อนด้วยตรง  “ที่จะให้”

    
( คำว่า  “ที่” ในข้อ  2 ไม่ได้มีความหมายว่า that แต่มีความหมายประมาณว่า “at”จึงไม่ใช่ประโยคความซ้อน (
16.
ตอบ 1 ปัจจุบันท่อน้ำใช้  ท่อระบายน้ำตามอาคารบ้านเรือน ท่อร้อยสายไฟและสายโทรศัพท์มักเป็นผลิตภัณฑ์พลาสติก  ที่เรียกกันทั่วไปว่าท่อพีวีซี
    
ข้อ 1 เป็นประโยคความซ้อน  เพราะเชื่อมด้วย  “ที่”  (that)      

    
ข้อ 2 เป็นประโยคความรวม  เพราะเชื่อมด้วย  “เพราะ”

     ข้อ 3 เป็นประโยคความรวม  เพราะเชื่อมด้วย  “และ”

    
ข้อ 4 เป็นประโยคความรวม  เพราะเชื่อมด้วย “เพราะ”

   
( จริง ๆ ข้อ 1 ก็มีประโยคความรวมอยู่ด้วย    เพราะเชื่อมด้วย   “และ”  (
17. ตอบ  3  คำสแลงที่วัยรุ่นคิดสร้างขึ้นมักเป็นคำที่เกิดขึ้นด้วยความคะนอง
     -  โจทย์ถามถึงประโยคความซ้อนที่ขยายทั้งภาคประธานและภาคแสดง
    
ข้อ 1 
มีแต่ประโยคความซ้อนที่ขยายภาคแสดง  คือ  “ - - ที่ทำให้เกิดความสุข”  ขยายคำว่า  “กิจกรรม”   

     ข้อ 2 
มีแต่ประโยคความซ้อนที่ขยายภาคประธานคือ  “ - - ที่เกิดจากไฟไหม้ป่าที่อินโดนีเซีย”  ขยายคำว่า  “หมอกควัน”

     ข้อ 3 
มีประโยคความซ้อนที่ขยายประธาน  คือ  “ - - ที่วัยรุ่นคิดสร้างขึ้น”  ขยายคำว่า  “คำสแลง”  และ  ประโยคความซ้อน   ที่ขยายภาคแสดง  คือ  “ - - ที่เกิดขึ้นด้วยความคะนอง”  ขยายคำว่า  “คำ” (ซึ่งเป็นกรรมของประโยค)

ข้อ  4 
เป็นประโยคความรวม  เชื่อมด้วยคำว่า “หลังจากที่ - - ”

18.
ตอบ  3  ดังนั้นการมองดูสภาพแห่งโลกาภิวัตน์ที่จะมีผลต่อการอุดมศึกษาไทย  จึงน่าจะเป็นจุดสำคัญในการหล่อหลอมปรัชญาและความหมายของการอุดมศึกษาไทยในอนาคต
     ข้อ 1
ยังขาดกริยาของ  “ สภาพโลกา  ภิวัตน์”

     ข้อ 2
ยังขาดกริยาหลัก “องค์กรปกครองท้องถิ่น”

    
ข้อ 4  ก็ยังไม่จบประโยค  คือ  ต้องมีประโยคมาต่อถึงจะสมบูรณ์

ข้อ 3 
เป็นประโยคสมบูรณ์  เพราะมีประธาน  กริยาครบถ้วน
         
ประธาน  =  การมองดูสภาพแห่งโลกาภิวัตน์
         
กริยา      =  น่าจะเป็นจุดสำคัญในการหล่อหลอม - -  - ในอนาคต
19.
ตอบ  2  การมุ่งเอาชนะกันโดยปราศจากความรับผิดชอบ  ก่อให้เกิดผลเสียอันประมาณมิได้
     ข้อ  1 ,3, 4 ใช้ภาษากึ่งทางการ  คือมีทั้งภาษาทางการ(เขียน) และภาษาไม่ทางการ(พูด) ผสมกัน

ข้อ 1
มี ภาษาทางการ  ตรง สิทธิตามรัฐธรรมนูญ
           
ภาษาไม่ทางการ  ตรง   เตะถ่วง
   
ข้อ 3
มี ภาษาทางการ ตรง  แนวคิดเรื่อง“รัฐธรรมนูญ”

        
ภาษาไม่ทางการ  ตรง การขานรับ

ข้อ 4
มี ภาษาทางการ ตรง  ไฉน   ภาษาไม่ทางการ ตรง ฉุกละหุก ลุกลี้ลุกลน
    
ข้อ 2 เป็นภาษาทางการ(ภาษาเขียน) ทั้งหมด
20.
ตอบ 4 คนส่วนใหญ่มักเชื่อว่ากระบองเพชรเป็นพืชที่พบได้เฉพาะในทะเลทรายเท่านั้น  แท้ที่จริงสามารถพบแทบทุกสภาพภูมิอากาศ

-  รายงานวิชาการต้องใช้ภาษาเขียน ไม่ใช้ภาษาพูด
   ข้อ  1  มีภาษาพูดตรง  “อยู่คู่โลก”

   ข้อ  2  มีภาษาพูดตรง  “สุดสวย”

   ข้อ  3  ภาษาพูดตรง “เลี้ยงกระบองเพชร….แทบ….ก็ใช้น้อย….ใส่ห่างกว่า…..”
21.
ตอบ  2  สมเด็จพระสังฆราชฯ  มีลายพระหัตถ์ประทานพรประชาชนชาวไทย
     -  โจทย์ข้อนี้  ถามแต่ราชาศัพท์สำหรับสมเด็จพระสังฆราช
   
ข้อ 1
ผิดที่  “พระลิขิต”  เพราะ  จดหมายของสมเด็จพระสังฆราชเรียกว่า  “ลายพระหัตถ์”

     ข้อ 3 
ผิดที่  “ภัตตาหาร”  เพราะอาหารของสมเด็จพระสังฆราชเรียกว่า  “พระกระยาหาร”

     ข้อ 4 
ผิดที่  “ทรงพระประชวร”  เพราะป่วยของสมเด็จพระสังฆราชเรียกว่า  “ประชวร” (ทรงพระประชวร  ใช้กับ  พระมหากษัตริย์ )
22.
ตอบ  2  สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ  สยามบรมราชกุมารี  ทรงโปรดเรียนรู้สรรพวิชาแม้จะไม่ทรงถนัดชัดเจนในบางเรื่อง  แต่ก็ทรงใฝ่หาความรู้อยู่เป็นนิตย์
   
ข้อ  2  ผิด  เพราะ  “โปรด”  เป็นกริยาราชาศัพท์อยู่แล้ว ไม่ต้องใช้  “ทรง”นำหน้าอีก
23.
ตอบ  3  ความไม่เสมอภาคกันทางการศึกษา
24.
ตอบ  2  ข้อความที่ 1 เป็นข้อสรุป ข้อความที่ 2 เป็นข้อสนับสนุน
     (  ข้อสนับสนุน  
=  สาเหตุ 

      ข้อสรุป  

=  ผล

ตอนแรก 
คือ เด็กยากจนไม่มีโอกาสเรียนสูงหรอก = ผล (ข้อสรุป)

  
ตอนที่สอง คือ (เพราะ)  โอกาสจะมีให้สำหรับคนมีเงินมีทองเท่านั้น = เหตุ (ข้อสนับสนุน)
25. ตอบ  3  ผล   เหตุ   ผล   ผล
     ( ดูจากตัวเลือก  เราต้องแบ่งประโยคที่เค้าให้มาได้  4  ประโยค  จึงแบ่งได้ดังนี้
     (1)  กองทัพพม่า - - เสบียงขัดสน  (ผล)

     (2)  ด้วย(เพราะ)รี้พลมาก  (เหตุ)

    
(3)  ∴ ทหารอดอาหาร  (ผล)

   
(4)  ∴  ทหารจึงอิดโรย  กำลังลดลง  
          (ผลจากข้อ  3)
26.
ตอบ  1  สมเหตุสมผล
     ข้อความนี้คนเขียนเขียนเตือนว่า ถ้าจะรับของใหม่  แต่อย่าลืมของเก่า
     ข้อ 1 
ถูกต้อง  เพราะเค้ามีการให้เหตุผลมาด้วย  สังเกตบรรทัดที่ 2 “- -เพราะของเก่า- -”

     ข้อ 2  
ผิด  ที่ “สร้างสรรค์”  เพราะเค้าให้เอาของเก่าไว้ (จริง ๆ สร้างสรรค์ต้องทำสิ่งใหม่ ๆ)
  
ข้อ 3  
ผิด  ที่เหมาะแก่บุคคล  เพราะถ้าคนที่มาอ่านเป็นวัยรุ่นหรือเด็ก  อ่านแล้วจะไม่ค่อยเข้าใจ  เท่าไหร่ คือแค่รู้ว่าเค้าพูดว่าอะไร แต่อาจเฉย ๆ ไม่เห็นด้วยก็ได้

ข้อ 4  
ผิดที่  ภาษาเข้าใจง่าย  ลองอ่านวรรคสุดท้ายดูจะรู้เลยว่า ภาษาเค้าไม่ได้เข้าใจได้ง่าย
27. ตอบ  3  คนสมัยสุโขทัยออกเสียงคำต่างกับคนสมัยปัจจุบัน  จึงเขียนต่างกัน
    
ถ้าจะให้พูดกันอย่างสมเหตุสมผลหน่อย  การที่เราเขียนต่างกันแสดงว่าคงเกิดจากการออกเสียงที่ต่างกันนั่นเอง  ข้อ  3  จึงดีที่สุด
   
ข้อ  1  ไม่จริงที่สมัยสุโขทัย  ไม่มี  ภาษามาตรฐาน(ภาษาราชการ)     

     ข้อ  2  กับข้อ  4  ดูไม่มีเหตุผลพอในการสรุป
28. ตอบ  4  คนเห็นแก่ตัวย่อมสร้างความเดือดร้อนแก่ทั้งเพื่อนมนุษย์และสัตว์ทั้งหลาย
     - ทั้งนี้เพราะผู้เขียนบอกว่าคนที่ลดความเห็นแก่ตัว  จะเกื้อกูลเพื่อนมนุษย์ตลอดจนสรรพสัตว์  ไม่ได้หมายความว่าคนที่เห็นแก่ตัวจะสร้างความเดือดร้อนแก่ผู้อื่น  เพียงแค่ “ไม่เกื้อกูล”  ผู้อื่นเท่านั้น
29.
ตอบ  1  ทรรศนะเกี่ยวกับคุณค่า
     -  สังเกตจากที่ผู้เขียนบอกว่า  “นิมิตดีก็ตรงที่……….”  เข้าลักษณะของทรรศนะแบบคุณค่า (ประเมินค่าว่าดี, ไม่ดีอย่างไร)
30.
ตอบ 1   เรียนอะไรก็ได้ที่ชอบตรวจสอบตัวเองให้ดี
  
ข้อ  2  โต้แย้งตรง  “คิดอีกที”

    
ข้อ  3  โต้แย้งตรง  “สายศิลป์น่ะ  เก่งแท้”

    
ข้อ  4  โต้แย้งตรง  “จบแล้วก็ไม่ต่างกัน”
31.
ตอบ 2 การสอนภาษาอังกฤษในโรงเรียนยังไม่ประสบผลสำเร็จ  เพราะครูขาดความรู้  และใช้วิธีการสอนไม่ถูกต้อง
    
ข้อ  1  ผิด เค้าไม่ได้บอกว่ามี  “นโยบายการเรียนเพื่อสอบผ่าน”

     ข้อ  4  ผิด เค้าไม่ได้บอกว่า การกำหนดนโยบายทำได้ยากแค่ไหน ”การทำตามนโยบาย” ต่างหากที่ยาก            

    ข้อ  3  ไม่ชัดเจน ตามข้อความข้างต้น  เค้าพูดถึงการสอนภาษาอังกฤษ แต่ข้อ 3 เขียนถึง “ภาษา” เฉยๆ  
    ข้อ 2  
ตรงกับใจความสำคัญของข้อความนี้ที่สุด
 32. ตอบ 3 การสอนภาษาอังกฤษให้มีประสิทธิภาพเป็นแนวดำเนินการที่จะปฏิบัติได้จริงหรือ
    
-  เพราะประเด็นหลักที่ผู้เขียนเขียนมาก็เพื่อจะบอกว่า นโยบายให้สอนอังกฤษอย่างมีประสิทธิภาพ  เวลาปฏิบัติจริงจะทำได้อย่างนั้นหรือเปล่า  ข้อ  3  จึงถูกที่สุด
33. ตอบ  2  คุณภาพชีวิตที่ดีย่อมเกิดขึ้นได้หากประชาชนร่วมใจกันพัฒนาสิ่งแวดล้อม
     -  ทรรศนะ  หมายถึง  ความคิดเห็น  ข้อ 2  เป็นทรรศนะ สังเกตจากคำว่า “ย่อม….”
34. ตอบ  3  แม้ว่าสถานการณ์เศรษฐกิจเปลี่ยนไป  แต่เรายังสามารถตรึงราคาสินค้าให้เท่าเดิมได้
     -  คำว่า  “ขาลง  ซบเซา  ถดถอย”  ให้ความหมายถึงการเปลี่ยนแปลงในทางไม่ดี (ทางลบ)

     -  ส่วนข้อ  3  “เปลี่ยนไป” เป็นคำกลางๆ ไม่ได้  บอกความหมายโดยตรงว่าเปลี่ยนไปทาง ดีหรือไม่ดี
35. ตอบ  1  บาดตา  ทำที  สลัดมือ
     ช่องที่  1  จะเติม  “บาดตา”  (สวยสุดๆ )  หรือ  “ต้องตา”  (สวยสะดุดตา) ก็ได้

-  เรายังตัด choice ใด choice นึงออกไม่ได้
     ช่องที่  2  ต้องเติมคำว่า  “ทำที”(แกล้ง)  ไม่ใช่  “ทำท่า” (ทำท่าทาง , act ทำ)

     ช่องที่ 3  ต้องเติมคำว่า  “สลัดมือ” (เอามือออก)  ไม่ใช่  สะบัดมือ (เมื่อยมือ)

36. ตอบ  4  สารแสดงการจูงใจ
     ( เรื่องนี้ให้พูดให้เราเชื่อมั่นในตัวเอง  แล้วคิดพึ่งตัวเอง  เพื่อเอาชนะสิ่งต่าง ๆ  พูดง่าย ๆ  เค้าพูดเพื่อจูงใจให้มั่นใจในตัวเองนั่นเอง (
37.
ตอบ  1  การแสดงให้ประจักษ์ตามกระบวนการเหตุผล
     -  ลองใส่คำเชื่อม  “เพราะ”  ระหว่างประโยคที่  1  กับ  2  จะดู  O.K.  เลย  เพราะฉะนั้นข้อ  1  จึงดีที่สุดแล้ว         
     ข้อ 2  “น้ำหนัก”  ของสารในที่นี้เอาอะไรมาวัด
     ข้อ  3  เค้าไม่ได้พูดถึง  “ข้อเสีย”  ของอะไรเลยพูดแต่  “ข้อดี”  ของการมั่นใจในตัวเอง
    
ข้อ  4  ก็ไม่มีคำพูดไหน  เน้นให้เกิดอารมณ์  “แรงกล้า”

38.
ตอบ 1  ไม่เคยมีแพทย์คนใดในโรงพยาบาลนี้ถูกตำหนิว่าไม่มีจรรยาแพทย์
     ข้อ  2  ที่ถูก  ต้องแก้  “เอ่ยปาก”  เป็น  “บ่น”  (เอ่ยปาก  ใช้กับ  การขอความช่วยเหลือ)

     ข้อ  3  ที่ถูก  ต้องแก้  “ตกแต่ง”   เป็น   “ตบแต่ง”  (ตบแต่ง  ใช้กับ  แต่งงานลูกสาว)

     ข้อ  4  ที่ถูก  ต้องแก้  “ผูกพัน”    เป็น   “พัวพัน”  (พัวพัน  ใช้กับ  คดีความ)

39. ตอบ  3  แม่ทำความสะอาดเครื่องเงิน
     ( คำความหมายกว้าง  = คำบอกประเภท , ชนิด
     คำความหมายแคบ   =  ส่วนนึงของคำความหมายกว้าง (
     ข้อ 1
เครื่องบดอาหาร  เป็นคำความหมายแคบ
     ข้อ  2 
เครื่องดูดฝุ่น เป็นคำความหมาย แคบ  เป็นส่วนนึงของ
     ข้อ  4 
เครื่องเป่าผม เป็นคำความหมายแคบ  “เครื่องใช้ไฟฟ้า”

     ข้อ  3  
เครื่องเงิน   เป็นคำความหมายกว้าง*
40. ตอบ  4  การเปลี่ยนแปลงของภาษาที่ยังมีผู้ใช้อยู่เป็นเรื่องธรรมดา
    
ข้อ  1  “น่ารักน่าชัง”  ไม่ใช่สำนวนที่ถูกของไทย  ที่ถูกคือ  “น่าเกลียดน่าชัง”

 
ข้อ  2  “โขลก”  หมายถึง  “ตำให้แหลก”  ที่ถูกในที่นี้ควรแก้เป็น  “โขก”

     ข้อ  3  ควรแก้  “พัฒนาการ”  เป็น  “พัฒนา”  ก็จะทำให้ประโยคนี้ถูกต้องสมบูรณ์
41.
ตอบ  2  คำว่ายาเสพย์ติดไม่ใช่มีเฉพาะฝิ่น  เฮโรอีน  รวมทั้งกัญชาเท่านั้น  แต่ยังรวมไปถึงยากระตุ้นประสาทและยาหลอนประสาท
    
ข้อ  2  “ไม่ใช่มีเฉพาะ  

      ฝิ่น  เฮโรอีน  รวมทั้งกัญชาเท่านั้น”







       x ที่ถูกคือ  “และ”

42.
ตอบ  2  ชักใย  ขึ้นหม้อ  ตามน้ำ
    
ข้อ  1 ผิด  เพราะ  จำวัด มีความหมายเดียว  คือ  นอน (พระ)

    
ข้อ  3  ผิด  เพราะ  ทอดตลาด  มีความหมายเดียว  คือ  ขายประมูลทอดเสียง   มีความหมายเดียว  คือเอื้อนเสียงให้ยาวกว่าปกติ

ข้อ 4 ผิด เพราะ เจ้าบ้าน มีความหมายเดียว  คือเจ้าของบ้าน
   
ข้อ  2  ชักใย แปลแบบตรง ๆ หรือ  เปรียบเทียบว่า  “อยู่เบื้องหลัง”

     
 ขึ้นหม้อ   แปลแบบตรง ๆ หรือ  เปรียบเทียบว่า  “กำลังดัง”

              
 ตามน้ำ   แปลแบบตรง ๆ หรือ  เปรียบเทียบว่า  “ต้องทำตามคนอื่น”

43.
ตอบ  3  การลดความอ้วนให้ได้ผลดีต้องไม่กินจุบจิบตลอดวันอย่างนี้
     ข้อ 1
ควรแก้  “หัวแข็ง” (ดื้อ)  เป็น  “ปากแข็ง”

     ข้อ 2  ควรแก้  “อุปการคุณ”  เป็น  “อุปการ”

     ข้อ 4
ควรแก้  “อัธยาศัย”  เป็น  “เจ้าของ”

     (  ข้อ 3  ถูกแล้ว  กินจุบจิบ  =  กินของเล็ก ๆ น้อย ๆ  (
44. ตอบ  1  อาจารย์ใหญ่กล่าวถึงผลงานของโรงเรียนในรอบปีที่ผ่านมาว่าอยู่ในเกณฑ์ที่น่าพอใจ
     ข้อ  1  ใช้ได้ถูกต้องแล้ว
     ข้อ  2  ที่ถู  ควรตัดคำว่า  “ถึง”  ออก  เป็น  “ขอบคุณและชื่นชมแนวคิด….”

     ข้อ  3  ที่ถูกควรตัดคำว่า  “ถึง”  ออก  เป็น  “เข้าใจบทบาท…..”

     ข้อ  4  ที่ถูกควรแก้คำว่า  “ถึง”  เป็น  “ว่า”  คือ  “ประกาศว่าเศรษฐกิจไทย…..”
45.
ตอบ  4  บ้านเมืองมีขื่อมีแป
    
ข้อ 1  เงาตามตัว  หมายถึง  คนที่ตามกันไปตลอด

ข้อ 2  ไว้เนื้อเชื่อใจ  คือ  ไว้ใจกัน
   
ข้อ 3 คอขาดบาดตาย  หมายถึง  ร้ายแรงมาก
    ข้อ  4 
บ้านเมืองมีขื่อมีแป คือ บ้านเมืองมีกฎหมาย  สำนวนนี้ใช้เตือนสติว่าควรทำไปตามกฎหมายบ้านเมือง
46. ตอบ  2  โยนหินถามทาง
     - ทั้งนี้เพราะการกระทำเพื่อลองดูปฏิกริยา  เขาใช้สำนวนว่า  “โยนหินถามทาง”

ข้อ  1  กวนน้ำให้ขุ่น  หมายถึง  ทำเรื่องสงบให้วุ่นวาย
 
ข้อ  3  หว่านพืชหวังผล  หมายถึง  ทำเพื่อหวังผลตอบแทน
     ข้อ  4 ปากคนยาวกว่าปากกา  หมายถึง  เรื่องจะยาว เพราะคนพูดต่อไปเรื่อย ๆ
47.
ตอบ  3  เลขานุการของสมาคมขอลาออก  ผมขอให้ที่ประชุมเสนอชื่อผู้ที่จะทำหน้าที่นี้เพื่อจะได้มีมติแต่งตั้งต่อไป
     ข้อ  1  ประธานพูดเหมือนรวบรัดคนเดียวว่า  “ผมขอมอบ….”

     ข้อ  2  ประธานพูดเหมือนสรุปคนเดียวว่า  “ผมเคยไปมาแล้ว”

     ข้อ  4  ประธานพูดเหมือนรวบรัดคนเดียวว่า  “ผมจะทำโครงการเองนะครับ”

     ข้อ  3  ประธานพูดให้เกียรติผู้เข้าประชุมทุกคนว่า  “ผมขอให้ที่ประชุมเสนอชื่อ…..”
48. ตอบ  2  ขออนุญาตเรียนให้ท่านช่วยพิจารณา  หากเห็นว่าสาระของกิจกรรมในโครงการนี้   พอจะมีคุณค่าที่จะกรุณาสนับสนุนได้
      - การไปขอรับเงินสปอนเซอร์  ควรใช้ภาษาที่สุภาพ  นบนอบ  อ่อนน้อม
     ข้อ  2  
ดีที่สุดแล้ว
     ข้อ  1  
เหมือน ๆ กับบังคับ  “ในฐานะที่ลูก ๆท่านเคยเรียนที่นี้”

     ข้อ  3  
ก็แกมบังคับ “เราใคร่ครวญแล้วก่อนมาขอ……..”  แถมยังพูดถึงบริษัทเค้าในทางไม่ดี  “รู้ว่าบริษัทกำลังประสบภาวะวิกฤต”

 
ข้อ  4  
ก็เหมือนว่าแกมสอนเค้าด้วย  “อย่างน้อยก็เท่ากับท่านรู้จักคืนกำไรให้สังคมครับ”
49.
ตอบ  3  ประนีประนอมกับผู้ร่วมประชุมโดยตลอด
    ข้อ  3  ไม่ดี  เพราะถ้าเราไม่เห็นด้วยจริงๆ ก็ไม่จำเป็นต้องประนีประนอมโดยตลอดก็ได้
50. ตอบ  3  วิเคราะห์ได้ว่า  หากพูดโดยไม่ลงมือทำ  ก็จะไม่เกิดผล
     (  การฟังแล้วรู้ว่าที่เป็นอย่างงี้  มันเกิดเพราะอะไร  เราเรียกว่าฟังแล้ววิเคราะห์ได้ (ฟังแล้วแยกแยะเหตุผลเป็น) (
     ข้อ  2  ตีความ  =  แปลความหมายที่ยาก ๆ หรือลึกซึ้ง
  
ข้อ  4  ประเมินค่า  =  เห็นคุณค่าของเรื่องที่ฟัง  (ข้อนี้ไม่ตรงตามที่โจทย์ต้องการ)
51.
ตอบ  3  โอ๊ย!  ไม่รู้จะมาเถียงให้มันแตกคอกันไปทำไม จะแบบเก่าแบบใหม่ ฉันก็ไม่เห็นแกจะสอบได้กันสักคนเลยจริงไหม
     ข้อ 3. นี้เค้าเรียกว่า “ชักใบให้เรือเสีย”  เค้ากำลังพูดเป็นเรื่องเป็นราวอยู่  ไม่น่าไปพูดแทรกแบบนี้เลย   แถมยังดูถูกเค้าด้วย  “ไม่เห็นแกจะสอบได้กันสักคนเลย”
52. ตอบ  1  การแต่งกายให้งามต้องแต่งตามวัยและบุคลิกภาพ
     ( อ่านเรื่องนี้แล้วเหมือนเค้าจะว่าคนแก่ที่แต่งตัวแบบไม่ดูวัยตัวเองเลย (
53. ตอบ  1  บุคลิกภาพของผู้อื่น
     ( เพราะเค้าบอกว่า  “กระจกบานสำคัญอยู่ที่ในแววตาของคนอื่น”

     ข้อ  1  เลยไม่เกี่ยวข้อง (
54. ตอบ  4  การใช้คำถาม
     ข้อ  1  เห็นได้จาก  “ความเหมาะตัวได้แก่  แต่งให้เหมาะกับรูปลักษณะ  วัย  รวมทั้งฐานะ”

     ข้อ  2  ก็เค้ายกตัวอย่าง  คนอายุ  18  กับ  50  ขึ้นมาเทียบให้เราดู
    
ข้อ  3  ภาพพจน์  คือ  การเปรียบเทียบ  ในที่นี้เค้าเปรียบ  “สายตา”  คนอื่นที่มองเราเป็น  “กระจกบานสำคัญ”  นั่นเอง
55.
ตอบ  4  ให้พยายามแข่งขันให้ทัดเทียมผู้ที่เหนือกว่า
     (   พูดง่าย ๆ เค้าจะบอกให้เรามองในทางบวก   ต้องให้กำลังใจตัวเขา   ถึงเราจะด้อยกว่า  บางคน   แต่เราก็ยังเหนือกว่าบางคน

ข้อ 1 ถูกต้อง   เห็นได้จาก   “เราก็ยังเร็วกว่าเขา”

     ข้อ 2 ถูกต้อง   เห็นได้จาก    เพราะเค้าต้องการให้เรามีกำลังใจแก้ปัญหานั่นเอง
     ข้อ 3 ถูกต้อง   เห็นได้จาก    ตามที่เขาต้องการพูดเลย
     ข้อ 4 เค้าไม่ได้บอกมาว่า   “ให้แข่งกับคนที่เหนือกว่า”
56. ตอบ  3  ความรักเหมือนโรคา  บันดาลตาให้มืดมน
     -  ความรักในข้อความนี้  คือรักแบบ “หลง ๆ” ที่ทำให้เกิดข้อเสียได้
 57.ตอบ  4  การรักลูกอย่างปราศจากเหตุผลทำให้ลูกหลงผิดได้
     -  ข้อความนี้เน้นว่า  “การรักลูกแบบตามใจทุกอย่าง  จะเกิดผลเสียคือลูกจะขาดวิจารณญาณได้”

     -  ข้อ  1  ผิด  เพราะข้อความนี้เน้นว่า  “แม่รักด้วยการตามใจทุกอย่าง”  ไม่ได้เน้นว่า  “ทั้งพ่อและแม่ตามใจลูก”
58.
ตอบ  3  พ่อรักลูกน้อยกว่าแม่รัก
59.
ตอบ  4  คนไทยเชื่อว่าวัฒนธรรมไทยเป็นวัฒนธรรมที่เก่าแก่และมีคุณค่าที่สุด
    
ข้อ 1  จริง ตรงวรรคที่  2 – วรรคที่  3


ข้อ  2  จริง ตรงวรรคที่  1

     ข้อ  3  จริง ตรงวรรคที่  3

     ข้อ  4  ไม่มีพูดในข้อความนี้ 
60.
ตอบ  2  ความสุรุ่ยสุร่าย   เป็นภัยร้ายอย่างยิ่ง
     -  เพราะเค้าย้ำถึงการใช้กันเกินความจำเป็นและขาดความยับยั้งชั่งใจ  พูดง่าย ๆ คือ ใช้กันจน  ฟุ่มเฟือย  ไม่ว่าอะไรก็ไม่ดีทั้งนั้น  ข้อ  2  ตรงกับที่เค้าต้องการพูดถึงที่สุดแล้ว

ข้อ  1  เค้าไม่ได้จะพูดถึงเรื่อง  “วินัย”

    
ข้อ  3  เค้าไม่ได้จะพูดว่าเรื่อง  “ความสะดวกสบาย”

    ข้อ  4  เค้าไม่ได้จะบอกมาว่า  “เครื่องถ่ายเอกสารผลาญทรัพย์สิน”
61. ตอบ  1  แนะวิธีอ่านวรรณคดีไทย

( เค้าบอกว่าวรรณคดีสมัยก่อนเค้าแต่งจากจินตนาการ  เพราะฉะนั้นเวลาอ่านก็ไม่ควรอ่าน
  
แบบคาดหวังข้อเท็จจริงทั้งหมด (“หากผู้อ่านเข้าใจ - - - - - ก็จะไม่อ่านอย่างคาดหวังข้อเท็จจริงทั้งหมด”) (

ข้อ  2  
ผิดที่คำว่า  “เฉพาะ”

    
ข้อ  3 
เค้าแนะนำมากกว่า  ไม่ใช่ “อธิบาย”

    ข้อ  4  
เค้าไม่ได้ต้องการพูดถึงวรรณคดีปัจจุบัน
62.
ตอบ  4  การชี้สาเหตุและผลลัพธ์ที่สัมพันธ์กัน
     -  สังเกตจาก “คนอ่านในสมัยก่อนต่างนิยม  - - - - วรรณคดีส่วนใหญ่จึงมีเนื้อหาดังกล่าว”
63.
ตอบ  3  การใช้เทคโนโลยีให้เกิดประสิทธิผ


     -  ทั้งนี้เพราะผู้เขียนต้องการเน้นประเด็นให้ “คนนำเทคโนโลยีไปใช้ในเชิงสร้างสรรค์นั่นเอง” ข้อ  3  จึงถูกต้อง
64.
ตอบ  2  เตือนให้คิด
     -  เตือนให้คิดใช้เทคโนโลยีในแนวทางสร้างสรรค์
65.
ตอบ  2  ผู้คนกำลังกระทำการรณรงค์เรื่อง ส.ส.ร
     -  ข้อ  2  ฟุ่มเฟือยตรง  “กระทำการ”  สามารถตัดออกได้
66. ตอบ  4  ข.  และ  ง.

     ข้อ ก.  
พูดถึง  “สถาบันอุดมศึกษา”  ที่มีคุณภาพ
     ข้อ ข. และ  ข้อ  ง.  พูดถึง  “งานวิจัย”  ที่มีคุณภาพ
     ข้อ ค.  
พูดถึง  “แนวทาง”  ที่มีคุณภาพ
67.
ตอบ  3  ค  ก  ข  ง
     -  เริ่มจากความสำคัญของเวลา (1)  ความเป็นไปของเวลา (2)  การเสียเวลา (3)  ข้อคิดที่เราควรพิจารณา (4)
68.
ตอบ  3  อคติส่วนตนอันเกิดจากความเป็นชายเป็นหญิง
     - ทั้งนี้เพราะจริงอยู่  “สามวันจากนารีเป็นอื่น”  เว้นวรรคแล้วทำให้กำกวม   เพราะแปลได้  2 อย่าง คือ  “สามวันจากนารี….เป็นอื่น”  (ผู้ชายเป็นอื่น) หรือ “สามวันจาก…นารีเป็นอื่น”   (ผู้หญิงเป็นอื่น) แต่ในโจทย์เขาถาม
         “จากข้อความที่ยกมา”  ซึ่ง  ฝ่ายหญิงก็ตีความ “ว่าฝ่ายชาย”  ส่วนฝ่ายชายก็ตีความ  “ว่าฝ่ายหญิง”  จึงน่าจะเป็นข้อ 3  มากกว่าข้อ 1
69.
ตอบ  3  ข้อ ค.  

   
(  การพรรณนา คือ การเขียนให้เห็นภาพ สังเกตจากมีการให้รายละเอียดมาก  (
    ข้อ 1. กับ ข้อ 2.  เป็นการบรรยาย (เล่าเรื่อง)     

    ข้อ 3.  พรรณนาภาพบริเวณท้องทุ่ง     
    ข้อ 4.  เป็นอุปมาโวหาร เพราะเขียนเปรียบเทียบ (เธอ คือ สะเก็ดดาว)    
70.
ตอบ  4  ข้อ ง.

   
( ภาพพจน์ คือ การเขียนเปรียบเทียบ (    

       - ข้อ 4.  มีภาพพจน์ แบบอุปลักษณ์  (เธอ คือ สะเก็ดดาว)
71.
ตอบ  4  กาพย์สุรางคนางค์
    
- เราเว้นวรรคแล้ว จัดเป็นกาพย์สุรางคนางค์ ได้ดังนี้
         “ผัดกะเพราไก่  พริกขี้หนูใส่  ตำกับกระเทียม  ไก่สับละเอียด  ควรผัดอย่าเกรียม  ปรุงรสแล้วเตรียม  ใส่ใบกะเพรา”

  
(  กาพย์สุรางคนางค์  1 บท  =  7 วรรค  วรรคละ 4 คำ  (
72.
ตอบ  4  เล่นคำซ้ำเสียง
     -  จุดเด่นของคำประพันธ์นี้อยู่ที่  การเล่นคำ (ซ้ำเสียง) ที่  บำรุ – บำรุง  และ  แก้วกานดา – แก้วเนตร
73.
ตอบ  4  คิดจะทะนุถนอมซึ่งกันและกันแม้จะอายุมากแล้ว
     -  ความหมายของคำประพันธ์นี้  คือ  ถึงที่บางบำหรุ(บางบำหรุ=ชื่อสถานที่)  คิดถึงว่าพี่ดูแลน้อง  ถึงแม้นเราสองคนจะอายุมากแล้ว  ข้อ  4  จึงใกล้เคียงกับคำประพันธ์นี้ที่สุด
74.
ตอบ  2  ตอน  2  และตอน  3

     ( ภาพพจน์  คือ  การเขียนเปรียบเทียบ (
     ตอน  1
มีภาพพจน์  1  แห่ง  คือ  “พระคุณ”  เป็นนามนัย  แทน  “พระเวสสันดร”

     
( “เหมือน”  ในตอนที่  1  ไม่ได้เป็นอุปมา  เพราะไม่ได้ใช้เปรียบเทียบ
     ตอน  2  
มีภาพพจน์  2  แห่ง  คือ
     
- “เป็น” = ภาพพจน์แบบ  “อุปลักษณ์”
 

-  “ดั่ง”    =  ภาพพจน์แบบ  “อุปมา”

     ตอน  3  มีภาพพจน์  2  แห่ง  คือ
     
- “เป็น”  = ภาพพจน์แบบ  “อุปลักษณ์”

    
-  “คือ”   = ภาพพจน์แบบ  “อุปลักษณ์”


ตอนที่  4
มีภาพพจน์  1  แห่ง  คือ  “พระทองร้อยชั่ง”  เป็นอุปลักษณ์
     ( มีแค่  ตอนที่  2 และตอนที่ 3 ที่มีภาพพจน์ 2  แห่ง (
75. ตอบ  3  สุดเสนาะเสียงนกซึ่งผกโผน
     ข้อ 1 
มีแต่ “เสียง”

     ข้อ 2 
มีแต่ “เสียง”

     ข้อ 4 
มีแต่ “การเคลื่อนไหว” เห็นจาก “โบก”

     ข้อ 3
มีเสียง “นก” และความเคลื่อนไหว  ตรง  “ผกโผน”

76. ตอบ  1  คำฟุ่มเฟือย
     ( ใช้คำฟุ่มเฟือยตรง  “เดิน - - ยุรยาตร  เยื้องย่าง”  ซึ่งแปลว่า  “เดิน”  หมดทุกคำ 
77.
ตอบ  4  ใช้ถ้อยคำง่าย ๆ สั้น ๆ พรรณนาให้เกิดความสะเทือนอารมณ์
     ข้อ  1  จริงตรง  “อิ่ม - - - อิ่ม - - - อิ่ม - - -”

     ข้อ  2  จริงตรง  “อิ่ม - - - อิ่ม - - - อิ่ม - - -”

     (ดุลเสียง  หมายถึง  มีการซ้ำคำ, ดุลความหมาย
      คือ  ความหมายเท่า ๆ กัน  คือในที่นี้  อิ่มทั้ง  3

       อย่างเลย)      

    
ข้อ  3  จริง  เพราะทำให้เกิดความเศร้า  และเห็นภาพตรง  “โศกาหน้านองชล” (น้ำตาเต็มหน้าเลย)

     ข้อ  4  ผิดตรง  ใช้คำง่าย ๆ เพราะคำบางคำที่เค้าใช้นี่ยากนะ  เช่น  เพรางาย = เวลาเช้า ,

          
เสพรส = รับรู้ , กำสรด = เศร้า , โอชา = อร่อย  สุข , นองชล = น้ำตาเต็มเลย
78. ตอบ  4  ดูยอดเยี่ยมเทียมยอดยุคุนธร        กระจังซ้อนแซมใบระกาบัง
 
 -  ทั้งนี้เพราะข้อ  1, 2, 3 เป็นการพรรณนาแบบตรง ๆ ไม่มีการเปรียบเทียบ
     ข้อ 1  พรรณนาว่า  “ฐานรูปบัวมีรูปครุฑยุดนาค”

     ข้อ 2  พรรณนาว่า  “มีรูปครุฑยุดนาค  กินนรรำ  และเทพนม”

     ข้อ 3  พรรณนาว่า“ภาพใบระกาหน้าบันบนชั้นมุข”

     ข้อ 4  ต่างกับข้ออื่น  เพราะเขียนแบบเปรียบเทียบ (ใช้ภาพพจน์) สังเกตจากคำว่า “เทียม”  (เหมือน)
79.
ตอบ  3  ความสามัคคีของคนในชาติ
    
ข้อ 1  เห็นได้จากบรรทัดที่ 3  “อิสรภาพแห่งไทย”

ข้อ 2  เห็นได้จากบรรทัดที่ 4  “สยามราชเรื้อง  
            รัฐคุ้งอวสาน”  (คุ้ง = ตลอดไป)

     ข้อ 4  เห็นได้จากบรรทัดที่ 1 และ 2  “สละทั้งร่างและชีวะ”

80.
ตอบ 1  ราตรีนี้มืดมิดไฉน   ดาวลับดับไฟนักฝัน
     -  ตามฉันท์ที่ให้มาพูดว่ากลางคืนมีทั้ง ดี  และ  ร้าย
     ข้อ 1  บอกแค่ว่ากลางคืนไม่ดี
     ข้อ 2  พูดว่ากลางคืนมีทั้งดี (เพลิดเพลินได้) และร้าย (เมฆคล้ำดำ)  

     ข้อ 3  พูดว่ากลางคืนมีทั้งดี (เด่นโชค)  และร้าย (อับเฉา)

     ข้อ 4 
พูดว่ากลางคืนมีทั้งดี (ดาววับวาวส่อง)  และร้าย (ฟ้ามืด)

81. ตอบ  2  กำลังอยู่กับใคร     สิก็ใช้กำลังคร่า
      (  อำนาจนิยม คือ ชอบใช้กำลังหรืออำนาจ  (
      ใน 4 ข้อ  มีข้อ 2  ข้อเดียวที่แสดงถึงการใช้ “กำลัง”
      ส่วนข้อ 4  ไม่ได้แสดงการ “ใช้” อำนาจ บอกแต่ว่าอำนาจได้มาได้ยังไง
82. ตอบ  4  เสียงหนักเบา
     -  โจทย์ถามว่า “มีเสียงอะไรน้อยที่สุด”  จากกลอนที่ยกมา
     ข้อ 1
“เสียงสูงต่ำ” สังเกตจาก ‘เสียงดนตรี’ (ต้องมีสูงต่ำอยู่แล้ว)

     ข้อ 2  “เสียงสั้นยาว”   สังเกตจาก  ‘ทีฆรัสสะจังหวะ  , (ทีฆ = ยาว  รัสสะ = สั้น)

     ข้อ 3 
“เสียงสัมผัส”  สังเกตจาก  ‘จังหวะโจนส่งจับรับกันไป’

  
ส่วนข้อ 4  “เสียงหนักเบา”  (เสียงดัง เสียงค่อย) ไม่ปรากฏในข้อความนี้
83. ตอบ  4  มงกุฎทรงเทริดเกศ   อย่างอิศเรศรามัญ   สรรเป็นรูปอุรเคนทร์
      -  ภาพพจน์ คือ การเขียนเปรียบเทียบ
     ข้อ 1  มีภาพพจน์แบบ อุปลักษณ์  ตรง “สุริยราช”

     ข้อ 2  มีภาพพจน์แบบ อุปมาตรง “เสมอ” = เหมือน
     ข้อ 3  มีภาพพจน์แบบ อติพจน์  ตรง “หนึ่งสิ้นแสงไถง” ไถง = ดวงอาทิตย์    หนึ่งสิ้นแสงไถง คือ แสงอาทิตย์ดับไปเลย”
ข้อ 4  คำว่า “อย่าง”  =  “แบบ”  ส่วน  “เป็น”  ไม่ได้มีความเปรียบเทียบจึง  ไม่ใช่อุปลักษณ์   อุรเคนทร์ = พญานาค
84.   ตอบ  3  จรรโลงใจ
      -  กลอนที่เค้ายกมา  สะท้อนสังคม  หรือชี้ให้เห็นความจริงสุดๆ เลย  ถอดความกลอนได้ว่า
         “คนดี (ทองเนื้อใน) คนกลับไม่มองไม่สนใจ  ไปสนใจแต่วัตถุสิ่งของภายนอก (ทองเนื้อนอก)

          คนเราเดี๋ยวนี้มองวัตถุกันมากเกินไป” ฟังแล้วรู้สึกหดหู่  ไม่จรรโลงใจนะ (ข้อ 3 เลยผิดที่ฟังแล้วจรรโลงใจ)         

     ข้อ  1  
ก็ถูกนะ  เค้าเขียน ๆ มาบอกหลาย ๆ คนว่าอย่าทำอย่างงี้เลย ไม่ดี    

85. ตอบ  2  ตลาดสดมีของขายเป็นเวลา
    
-  สังเกตจาก  “ล้วนผักปลามากองก่อนจะสาย  (ก่อนจะถึงเวลาตอนสาย ๆ)”

     ข้อ  1  ผิดที่  “ทุกชนิด”

     ข้อ  3  ผิดที่  “ฐานะดี”

     ข้อ  4  ผิดที่  “สุรุ่ยสุร่าย”

86. ตอบ  3  ความมีใจเอื้อเฟื้อของชาวบ้าน
     ถอดความกลอนบทนี้ได้ว่า
     “แวะไปบ้านใครเค้าก็เลี้ยงดูปูเสื่ออย่างดีแถมให้เสบียงมาด้วย…….”  แสดงว่า  คนไทยมีน้ำใจมาก
87. ตอบ  4  คิรีสีขาวบริสุทธิ์สะอาดอุฬารตระการตา
     (  อุปมา  คือ  การเปรียบด้วยคำที่แปลว่า “เหมือน”
   
ข้อ  1  มีอุปมา  ตรง  “เพียง”

   
ข้อ  2  มีอุปมา  ตรง  “เสมอ”

    
ข้อ  3  มีอุปมา  ตรง  “เล่ห์”

88. ตอบ  3  ค.

     ข้อ 1, 2, 4  พูดถึงตอน “ตั้งค่าย”
     ข้อ 1  เห็นได้จาก  “จัดพล…ตั้งที่นามครุฑปักษา
     ข้อ 2  เห็นได้จาก  “ทำค่าย”
   
ข้อ 4
เห็นได้จาก  “หยุดกองทัพตั้งพลับพลา ที่ต้องนามครุฑา”

     ข้อ 3  พูดถึงตอนทำพิธีตัดไม้ข่มนาม เพื่อเอาขวัญกำลังใจให้กองทัพ
89.  ตอบ  2  ข.

      ข้อ 1 เห็นได้จาก  ตั้งที่นามครุฑปักษา 
              (ชัยภูมิทำสงคราม)

      ข้อ 3  เห็นได้จาก  ฟันไม้ข่มนาม  
              (เอาขวัญกำลังใจ)

      ข้อ 4  เห็นได้จาก  หยุดกองทัพตั้งพลับพลา  ที่ต้องนามครุฑา  (ชัยภูมิทำสงคราม)

90. ตอบ  1  มุ่งใจและใฝ่ทรัพ - ยะด้วยโลภะเจตนา
    
( ในศาสนาพุทธ  สาเหตุสำคัญของความชั่ว  คือ  กิเลสทั้งสาม  =  โลภะ   โทสะ   โมหะ
     ซึ่งข้อ 1 ก็มีโลภะ (ความโลภ) เป็นตัวการที่ทำให้เกิดการทำชั่วในสังคมนั่นเอง  
     ข้อ  2  
การพูดปด  ข้อ  3  การฆ่าสัตว์  ข้อ  4  การผิดในกาม  ถือเป็นการทำชั่วแล้ว
                ไม่ใช่ตัวการที่เป็นสาเหตุเหมือนข้อ  1  จ๊ะ
91. ตอบ  2  โห่เกรียววิ่งกรูจู่เข้าล้อม ไล่อ้อมเลี้ยวลัดสกัดหน้า
     ข้อ  1  เป็นฉาก  “ลม”

     ข้อ  3  เป็นฉาก  “ลมพัดฝุ่นทรายปลิว”

     ข้อ  4  เป็นฉาก  “น้ำไหล”


ข้อ  2  พูดถึง  “ตัวละคร”  ไม่ใช่  ฉาก
92.
ตอบ  4 ยามบวชบ่มบุญไป  น้ำตาไหลเพราะอิ่มบุญ
    
ข้อ  1  ใช้น้ำตาในความรู้สึก  “ทุกข์”  สังเกตจาก  “อิ่มทุกข์ - - “

     ข้อ  2  ใช้น้ำตาในความรู้สึก  “ทุกข์”  สังเกตจาก  “โศกี”

     ข้อ  3  ใช้น้ำตาในความรู้สึก  “ทุกข์”  สังเกตจาก  “นองน้ำตา – กราบลา”

     ข้อ  4  ใช้น้ำตาในความรู้สึก  “สุข”    สังเกตจาก  “อิ่มบุญ”

93. ตอบ  4  ความมั่นคงของจิตใจ
     ( ถอดความได้ว่า  ขอใจน้องที่พี่รักจริง ๆ คนนี้  จงหนักแน่นเหมือนพระพุทธรูปองค์นี้นะ  คนสักแสนคนมาจีบ   ก็อย่าสนใจ (
94.  ตอบ  1  ปากปราศรัย        ใจเชือดคอ
      -  คำประพันธ์ที่ยกมา  ถอดความได้ว่า “หน้ากับใจไม่ตรงกันเลย”  จึงตรงกับข้อ 1 มากที่สุด (ปากปราศรัย  น้ำใจเชือดคอ)

    
ข้อ 2  ต่อหน้ามะพลับ  ลับหลังตะโก    =  ต่อหน้ากับลับหลังไม่เหมือนกัน
   
ข้อ 3  คบคนให้ดูหน้า  ซื้อผ้าให้ดูเนื้อ   =  จะคบใครก็ควรพิจารณาเสียก่อน
     ข้อ 4  ข้างนอกสุกใส  ข้างในเป็นโพรง  =  ดูดีแต่ภายนอก
95. ตอบ  2  ที่ฐานปัทม์รงค์ทองรองเรือง
     ข้อ  1  ก้านแย่ง  คือชื่อลายไทย  =  งานด้านประติมากรรม
    
ข้อ  3  การลงยาที่ยอดทอง       =  งานด้านประติมากรรม
     ข้อ  4  ลายเส้น    =  งานด้านประติมากรรม
     ข้อ  2  ฐานปัทม์  คือ  ฐานบัว  ซึ่งเป็นเรื่องของการก่อสร้าง (สถาปัตยกรรม)

96. ตอบ  3  ความขัดแย้งที่ต้องยอมรับความจริงกับความอัดอั้นและทุกข์ใจ
-  กาพย์บทนี้  ถอดความได้ว่า  “คงเป็นเวรกรรม ทำให้ต้องจากน้อง เศร้าจังเลย”

     ข้อ 3  จึงดีที่สุด
     ข้อ 1  ผิด  ที่ “ความอาลัยรักที่ระงับได้”

     ข้อ 2  ผิด  ที่  “ความขัดแย้งกับโชคชะตา”


ข้อ 4  ผิด  ที่  “ใช้หลักศาสนามาห้ามใจ”  
     (เขายังพูดว่า  “เขาแค้น” เลย)

97.
ตอบ  2 กิริยามารยาทของสตรีที่เหมาะสม

ข้อ 1  
เห็นได้จากวรรคที่ 4  “พอสมตัว”

ข้อ 3  
เห็นได้จากวรรคที่ 6  “ไม่ชุ่มชวยด้วยระคายเป็นม่ายผัว” 
(ไม่สดใสเพราะรู้ว่าสามีไม่อยู่)

ข้อ 4  เห็นได้จากการไปฟังเทศน์ฟังธรรม
     ข้อ 2  
กลอนที่เค้ายกมา ยังไม่ได้พูดถึง “กิริยามารยาท” ที่เหมาะสมของสตรีเลย
98.  ตอบ  3  ความแปรปรวน
      -  สิ่งทั้งห้าคือ  ทะเล  สัตว์เขี้ยวเล็บงา  คนถืออาวุธ  ผู้หญิง  และพระราชามีอารมณ์แปรปรวนได้ง่าย
   
-  โลเล  หมายถึง  เดี๋ยวจะเลือกอันนี้  เดี๋ยวจะเลือกอันนั้น  เป็นความไม่มั่นคง  ไม่แน่ใจ  ซึ่งไม่ถึงกับว่า
    
   “ใครประมาทอาจตายเอย”  ตัวเลือกข้อ  1  จึงไม่ถูกต้อง
99. ตอบ  2  และใจเจ้าจักเป็นเช่นสายน้ำ    ใสเย็นฉ่ำชื่นแล้วไหลแผ่วผ่าน
     ข้อ  1  พูดถึงสภาพจิตใจที่เร่าร้อนไปตามกิเลส   “ใจเจ้าเอ๋ยไม่เคยนิ่ง”

     ข้อ  3  พูดถึงสภาพจิตใจที่เร่าร้อนไปตามกิเลส  “ล้วนขึ้นล่องอยู่ระหว่างกลางปลายต้น”

     ข้อ  4  พูดถึงสภาพจิตใจที่เร่าร้อนไปตามกิเลส   “ใจจึงหน่ายจึงเหนื่อย…”
     ข้อ  2  พูดถึงสภาพจิตใจที่สงบเหมือนสายน้ำ
100.ตอบ  4  ปรับตัวเข้ากับสถานการณ์และต่อสู้
(  ความหมายของโคลงอันนี้ คือ  ถึงจะหิว ไม่มีอะไรกิน ก็กินน้ำเข้าไปให้มันอยู่ได้  มันก็ไม่ตายหรอก  ( (อุทก  = น้ำ , นาภี  =  ท้อง)

 
ข้อ 1  ผิด  ตรง  “สมถะ”

     ข้อ 2  ผิด  ตรง  “ทุกเมื่อ”

   
ข้อ 3  ผิด  ตรง  “มีความหวัง”

     ข้อ 4  เค้าพูดให้เรารู้จักปรับตัว ไม่มีข้าว ก็กินน้ำ และสู้ชีวิต (ไม่เห็นต้องตายเลย) 
